

习近平总书记山西之行,最关心这些事

从暮春到初夏,习近平总书记3次出京考察。疫情之下如何完成既定目标、交出满意答卷?习近平总书记观大势、察实情、出实招儿、发警句。在山西考察期间,他重点关注3个方面,不仅涉及山西,也关系全国,不仅适用当下,也指导未来。



5月11日至12日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是5月11日下午,习近平在大同市云州区西坪镇坊城新村技能培训服务站,察看黄花产业相关产品。

新华社发



扫码看
相关视频

改革创新看转型 从“煤老大”到“能源革命排头兵”

山西是全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区。作为试验区的先导,山西在2017年设立了转型综合改革示范区(以下简称示范区)。5月12日,习近平总书记在太原考察就是从这里开始的。

山西曾凭借煤炭“点亮全国一半灯”,也因煤炭“一业独大”面临发展困境。习近平总书记指出,实现资源型地区经济转型发展,形成产业多元支撑的结构格局,是山西经济发展需要深入思考和突破的重大课题。

习近平总书记这次考察的示范区,其使命就是通过先行先试、改革创新,为转型综合改革和能源革命综合改革创造可复制、可推广的经验。

习近平总书记在示范区政务服务中心听取了示范区建设和运营情况介绍,察看了创新产品。

习近平总书记在示范区考察时强调,在转型发展上,山西既要有紧迫感,更要有长远战略谋划,要久久为功,正确的东西就要坚持下去,不要反复、不要折腾。山西如果能在转型发展上率先蹚出一条新路来,对全国同类型的省份也有借鉴意义。

生态保护看治理 从“九河综治”到“汾河清”

习近平总书记在太原考察的第三站,是汾河太原城区晋阳桥段。他在这里听取了汾河及“九河”(汾河在太原市区的9条主要支流)综合治理、流域生态修复等情况的汇报。

之前的“九河”全是黑臭水体,致使汾河受到严重污染。2017年6月,习近平总书记在山西考察时提出让汾河“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”的要求。

为了彻底改善城市生态环境,提升汾河水质,太原启动治理工程,使“九河”重现一碧万顷。

随后,习近平总书记来到示范区内的太钢不锈钢精密带钢有限公司,在车间察看企业转型升级产品。3年前,习近平总书记曾到太钢的另一家子公司——山西钢科碳材料有限公司考察。

考察现场,一种被称为“手撕钢”的产品引起了习近平总书记的注意。这种不锈钢箔材厚度仅有0.02毫米,不到头发丝直径的三分之一,是目前世界上最薄的不锈钢,用手就能轻松撕开。目前,“手撕钢”已经应用到柔性显示屏、汽车安全气囊、高端包覆材料、传感器等领域。太钢不锈钢精密带钢有限公司“手撕钢”创新研发团队平均年龄34岁,前不久,这支团队荣获第24届“中国青年五四奖章集体”称号。

在太钢不锈钢精密带钢有限公司,习近平总书记说:“高新技术在山西蓬勃发展,太钢在技术创新方面不断进步,不断转型升级,我觉得很好。也希望你们在不锈钢这个领域,不断勇攀高峰。”

5月12日下午,习近平总书记在听取山西省委省政府工作汇报时指出,山西要落实好能源革命综合改革试点要求,持续推动产业结构调整优化。习近平总书记再次为“能源革命排头兵”播响了战鼓。

治理之后,“九河”沿线新增184公里快速公路。5月12日,习近平总书记与正在河边休闲健身的市民亲切交谈。他说,要坚持治山、治水、治气、治城一体推进,持续用力,再现“锦绣太原城”盛景。

站在汾河之滨,习近平总书记有着更深远的考虑。他说,治理汾河,不仅关系山西生态环境保护和经济发展,也关系太原乃至山西历史文化传承。5月12日下午,他还谈到了黄河,要求扎实实施黄河流域生态保护和高质量发展国家战略。

脱贫成果看巩固 从脱贫攻坚到乡村振兴

这次山西考察,习近平总书记最先调研的是如何巩固脱贫攻坚成果。

5月11日下午,在大同市云州区有机黄花标准化种植基地,习近平总书记提到了两个“最”。最关心的事情:“乡亲们脱贫后,我最关心的是如何巩固脱贫、防止返贫,确保乡亲们持续增收致富。”最重要的政绩:“中国共产党把为民办事、为民造福作为最重要的政绩,把为老百姓做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。”

5月12日下午,习近平总书记在听取山西省委省政府工作汇报时再次提到了脱贫攻坚。他说,要做好剩余贫困人口脱贫工作,做好易地扶贫搬迁后续扶持,强化返贫监测预警和动态帮扶,推动脱贫攻坚和乡村振兴有机衔接。决战决胜脱贫攻坚即将收官,成果来之不易。如何巩固好这个成果,习近平总书记用了4个字——“千方百计”。

在这次考察中,习近平总书记特别提到了“右玉精神”。这是他在浙江考察提出发扬“企业家精神”、在陕西考察提出发扬“西迁精神”和“延安精神”之后,再次强调汲取精神力量。

山西右玉位于毛乌素沙漠的天然风口地带,风沙成患、山川贫瘠。右玉县委率领全县干部群众,一任接着一任干,把“不毛之地”变成了“塞上绿洲”。2015年1月,习近平总书记在中央党校县委书记研修班学员座谈会上再次讲起了右玉的故事,他说:“抓任何工作,都要有这种久久为功、利在长远的耐心和耐力。”

(据央视新闻)